



கட்டத்த நேசித்தால் அவர்களை சோதிப்பான். ஒருவன் அதில் திருப்தி அடைந்தால், அவனுக்கு (அல்லாஹ் வின) திருப்தி உண்டு. மலேமும் ஒருவன் கோபம் அடைந்தால், அவனுக்கு (அல்லாஹ் வின) கோபம் உண்டு" என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: அனஸ் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபிகள்: திரமிதீ )

'மலயுத்தம் புரிவதால் "வீ ரன்' என்பதில்லை. கோபம் ஏற்படும் சமயம் தன்னகை கட்டுப்படுத்திக் கொள்வனவே வீ ரன்' என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபிகள்: புகாரி, முஸ்லிம்).

'நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுடன் நான் உட்கார்ந்திருந்தேன். இரம் மனிதர்கள் ஒருவரை ஒருவர் திட்டிக் கொண்டிருந்தனர். அவர்களில் ஒருவரின் முகம் சிவந்திருந்தது. அவரது கழுத்து நரம்புகள் புடைத்திருந்தன. அப்போது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "ஒரு சொல்லை நான் அறிவேன். அதை அவன் கறினால், அவன் இடம் ஏற்பட்டாள் (கோபம்) அவனை விட்டும் போய் விடும். (அதாவது) "அஹுதுபில் லாஹி மினஷ் ஷய்தானிர் ரஜீ ம்" (வெறுக்கப்பட்ட ஷதைத் தானின் தீங்கை விட்டும் அல்லாஹ் விடம் பாதுகாப்பது தடேகிறேன்) என்று கறினால், அவன் அடைந்தது (கோபம்) போய் விடும்" என்று கறினார்கள். உடனே நபித்தோழர், கோபப்பட்டவரிடம் சனென்று, "ஷதைத் தானை விட்டும் பாதுகாப்பை அல்லாஹ் விடம் நீ தடேவனேட்டும் என நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள்" என்று கறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: சாலமான் இபனு சரத் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபிகள்: புகாரி, முஸ்லிம்)

'நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் ஒருவர் 'எனக்கு உபதேசம் செய்யுங்கள்' என்று கேட்டார். 'கோபம் கொள்ளாதே என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கறினார்கள். அவர் மீண்டும் மீண்டும் கேட்டார். கோபம் கொள்ளாதே' என்றே நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபிகள்: புகாரி).

'ஒர் இறவைச் சுவாசியான ஆண் மற்றும் பெண்ணிற்கு அவரது உயிர் மற்றும் அவரது கழந்தை, அவரது சொத்து என அனைத்திலும் சோதனை இருந்து கொண்டே இருக்கும். இறுதியாக அவர் (சோதனை மலம் மன்னிப்பு ஏற்பட்டதால்) கற்றம் ஏதுமின்றி அல்லாஹ் வசை சந்திப்பார்." என நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபிகள்: திரமிதீ ).

"எனக்குப்பின் உரிமை பறித்தலும், நீங்கள் வறொக்கும் காரியங்களும் உருவாகும்" என நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கபரினாரகள். "இறதைத்தர அவர்களே! எங்களக்கு (இது விசயமாக) நீங்கள் இடும் கட்டளை என்ன?" என்று நபி தோழர்கள் கட்டனர், உங்கள் மீதுள்ள கடமகளை நிறவைற்றுங்கள்! உங்களக்கு தவேயானதை அல்லாஹ் விடம் களேங்கள்" என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் கபரினாரகள். (அறிவிப்பவர்: இபனு மஸஹத் ரளியல்லாஹு அனஹு, நபிகள்: புகாரி, முஸ்லிம்).

"ஓவ்வொரு தரமும்; அற்புதங்களுடன் அனுப்பப்பட்டனர். எனக்கு வழங்கப்பட்ட அற்புதம் திருக்குர்ஆன்" - நபிகள் நாயகம் (ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம். (நபிகள்: புகாரி, முஸ்லிம்)

"0000000000000000 00000000000000 000000000000"

source: <http://adiraibirubar.blogspot.in/2015/09/006.html>